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Pomér — klicové vizualy

Pomeér

Na stole jsou 4 jablka a 6 banan(. Celkem je to 10 kusd ovoce.
OOOO DD IDDHD

Ovoce je v poméru 4:6. CtyFi ku Sesti

Ve tfidé je 15 divek a 12 chlapcl. Celkem je to 27 zakad.

@ 15 divek 2 12 chlapcu

Zaci jsou ve tiidé vpoméru 15 ¢ 12, patndct ku dvandcti

Te
Ve vytahu jsou dva lidé, ktefi vazi 50 kg a 60 kg.
Dohromady vazi 110 kg. ﬁﬁ
Jejich hmotnost je v poméru 50:60 kg I I

Pomér dvou Cisel fika, jaky je mezi nimi vztah vzhledem k celku. Celek je vidy
soucet Cisel v poméru.

Diky poméru mlzZeme Cisla porovndvat.

Jablek je méné neZ bandnd. Divek je vice neZ chlapcu. Prvni ¢lovék ve vytahu vazi
méné neZ druhy.

Porovndvat mizeme pocty véci, lidi, hmotnost (kg), délku (m).
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Pomér — klicové vizualy

Kraceni a rozSirovani poméru

Pomér mOzeme kratit:
8:12 = 4:6 = 2:3
50:60kg=5:6

Pomér mizeme rozsirovat:

15 . 12 - 30 . 24 Do tanecniho kurzu prijde dvakrat tolik
%) g %Q 2 divek a chlapcd.

{1

Pomeér v zakladnim tvaru

Je to pomér, ktery uz nem(zeme vice kratit.

2:3 5:4 5:6 17 : 15
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Pomér — klicové vizualy

Prevody jednotek délky @:ﬂ

kilometr, metr, decimetr, centimetr, milimetr

1 km 1m 1dm 1cm 1 mm
- 1000 -10 -10 - 10
1km =1000m l1dm =10cm
tisic metr( deset centimetrd
1m =10dm l1cm =10mm
deset decimetr( deset milimetrd

Prevody jednotek hmotnosti E

tuna, kilogram, dekagram, gram, miligram

1t 1 kg 1 dkg 1g 1 mg
- 1000 100 10 - 1000
1t  =1000kg 1dkg =10g
tisic kilogram( deset gram(l
1kg =100 dkg 1g = 1000 mg
sto dekagram tisic miligramd
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Pomér — klicové vizualy
Postupny pomeér

Postupnym pomeér porovnavame vice jak dva udaje, napriklad tfi udaje:

Na stole jsou 3 mrkve, 5 okurek a 7 cibuli.

(0001

Zelenina je v poméru 3:5:7. tfi ku péti ku sedmi

Na stole je 15 mrkvi, 25 okurek a 35 cibuli. Zelenina je stdle vpoméru 3:5:7.

Postupny pomér ndm napriklad rika, kolik ceho dame do jidla.

Recept: Do misky dame cibuli, okurky a mrkev v poméru 2:3: 4.
V jidle je 60 g mrkve.
Kolik gramu cibule a okurky priddme k mrkvi?
Postup reseni: Vime, Ze 4 dily jsou 60 g. 1 dil proto musi byt 15 g (60 : 4 = 15).
Cibule proto musi byt 30 g (2 -15 = 30).
Okurky musi byt 45 g (3 -15 = 45).

Do misky pridame 30 g cibule a 45 g okurky.

Postupny pomér ndm napriklad rika, jak rozdélit penize mezi vice lidi.

' ,@\ ‘ Vyhra: Pepa, Cenda a Ani¢ka vyhrali 500,- K¢.

1000 000 000 , . Y vie v
— Vyhru si chtéji rozdélit v poméru8:5:7.

Kolik penéz dostane Pepa, kolik Cenda a kolik Ani¢ka?
Postup reseni: Vime, Ze vyhra mé celkem 20 dilGi (8 + 5 + 7 = 20).

Kazdy dil ma hodnotu 25 (500 : 20 = 25).
Pepa dostane 200,- K¢ (25 - 8 = 200).
Cenda dostane 125,- K& (25 - 5 = 125).

Anicka dostane 200,- K¢ (25 - 7 = 175).

4
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Procenta — klicové vizualy

Procenta

1% jedno procento
2% dvé procenta
1
3% tfi procenta 1% = — = 0,0l
o 100
4% Ctyri procenta
5% pét procent
Rikéme:  15%zcelku.. = 15 % ze zakladu

Kdyz je zaklad 200,
pak 15 % ze zakladu je... ?

15
x=200"7"—- = 200-0,15=30
100

Kdyz je zaklad 500,
pak 15 % ze zakladu je... ?

15
x=500" T
100

= 500-0,15=75

15% 2200 a 15%z500 nenitosamé.

Trojclenka

Procenta lze pocitat pomoci trojclenky.

1
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Zlomky — klicové vizualy

Zlomek
Citatel
zlomkova /
cara 1
(lomeno, 2 \
5 jmenovatel
déleno)
-
Zlomek je €ast z celku. r‘ 5
A
To neni celé jablko. " = . Tojejedna polovina jablka.
ﬁa- ii P
Zapiseme: E nebo: 1:2
E jedna déleno dvéma jedna polovina

Citatel je jedna. Jmenovatel je dvé.

Y' 4
A,’ /o p
To neni celé jablko. o ) ;t;/ To je jedna ctvrtina jablka.
Zapiseme: Z nebo: 1:4
Z jedna déleno ctyfma jedna ctvrtina

Citatel je jedna. Jmenovatel je Etyfi.
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Zlomky — kli¢ové vizualy

Nejmensi spolecny nasobek

Mame dvé &isla: 3 2 4

¥

Nejmensi spolec¢ny ndsobek:
Proc¢? Protoze:

Ndsobky ¢isla3: 3,6,9, 12,...
Nasobky Cisla 4: 4, 8, 12,...

Mame dvé Cisla:

G v

Nejmensi spolecny nasobek:
Proc¢? Protoze:

Nasobky ¢isla3: 3,6,9, 12, 15...
Nasobky cisla 15: 15, 30,...

()]
o
Q

90

Mame dvé Cisla:

=
(0]
o

Nejmensi spolecny nasobek:

Proc¢? Protoze:
Nasobky ¢isla 60: 60, 120, 180,...
Nasobky cisla 90: 90, 180,...

Mame dvé &isla: 16 = 24

&

Nejmensi spole¢ny nasobek:
Proc¢? Protoze:

Nasobky Cisla 16: 16, 32, 48,...
Nasobky Cisla 24: 24, 48,...
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Zlomky — klicové vizualy

Zakladni tvar zlomku

/ Citatel
7 \
jmenovatel

Jedna polovina se rovna dvéma Ctvrtinam.

2

1 27 1
Zakladni tvar je — . Tvar — lze zkratit na —.
2 %

Y

15 15 > 5

Zlomekz neni zakladni tvar. Zlomek — lze zkratit na —.

5

Zlomek ; je zakladni tvar. Zlomek nelze vice kratit stejnym Cislem.

3
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Zlomky — klicové vizualy
Scitani zlomkd

Stejny jmenovatel: Secti Citatele.

7+6_7+6_13
8 8 8 8

Jiny jmenovatel: Preved jmenovatele.

_15+4 19

18

O N

>
6

Cisla 6 a 9 maji Cislo 18. Proc? Protoze:

Nasobky ¢isla6: 6,12, 18, ... Nasobky ¢isla9: 9, 18,...

Oba zlomky rozsir:

5 15 r
6 18 4~ 18

Nakonec zlomky secti:

PRA
P
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Zlomky — klicové vizualy

Porovnavani zlomku

vice nez
meéné nez
rovna se

>
<

Porovnej zlomky:

2
6

Preved zlomky na spole¢ného jmenovatele:

2 1

6 3

W N

Dopln znaménko:
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

Zapis Cisel

1. Pis:

1,5,7,2,8,9,3,4,6,10
12, 16,17, 11, 19, 18, 15, 13, 14, 20
22,24, 27, 23, 21, 28, 29, 26, 25, 30
35, 36, 32, 33, 37, 38, 34, 39, 31, 40
41, 52, 43, 54, 45, 56, 47, 58, 69, 50, 60
71, 62,73, 64,75, 66,77,68,79, 80,70
81, 92, 96, 87, 98, 89, 90, 83, 94, 85, 80, 100

3. Hazej kostkami: sCitani + odcitani -

e
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

krat

2 je &islo.

Nasobky 2,3,4a5

Cislo 2 Ize nasobit dalsimi &isly:

2 -1 2 2 6= 12
¢isla 2, 4,6, Cisla 12, 14,
22 4 8, 10 2-7= 14 16, 18, 20
2 -3 6 jsou 2 - = 16 jsou
7.1 SY nasobky 7 .9= 18 Y nasobky
Cisla 2 Cisla 2
2 -5 10 2 -10= 20
1. Dopln fadu nasobku:
-1 2 3|4 -7 18 9 - 10
3
4
5
déleno
2. Vypocitej:
12 : 3= 32 : 4=
24 : 4= 27 : 3=
20 : 5= 14 : 2=
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

3. Dopln fadu nasobku:

2 4 6 8 12 16

4. Podivej se:

4 - 4=16 2 - 8=16

4 - 6=24 3-8=24

Dalii priklady — 18, 30, 20
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

5. Vytahni si od kazdé barvy 2 priklady a vypocite;j:

6. Vypocitej:

4 - 90= 2 - 80=
3:-70= 4 - 60-=
5 - 30= 3-40=

7. Vytahni si od kazdé barvy jeden vysledek a vymysli priklad:

21 : 3= 16 : 4=
28 : 4= 36 : 9=
25 : 5= 18 : 6=

140 : 7= 90 : 3=
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

V 4

Porovnavani cisel

vétsi > mensi < rovhase =

20>6

v vrs

Cislo 20 je vétsi nez éislo 6.

3<18

Cislo 3 je mensi nei ¢islo 18.

9=9

Cislo 9 se rovna ¢islu 9.

1. Dopln znaménko:

4 -6 3-7

3-5 5-3

2 -8 4 - 4

5-4 2 -9
5
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PL 1 — Zapis Cisel a mala nasobilka

Co uz umim Dléb

1. Dopln fadu nasobkii:

6 10 12
9 12
30 45
14 16
20 28 | 32
12 18 | 21
18 24 | 27
2. Vypoitej:
2 9= 28 . 7=
3-6= 40 : 5=
4 - 80= 360 : 4=
5 - 40 = 450 : 5=
3. Pi§ nasobky:
3 _3609
5
2
a
6
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PL 2 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 2
1. Dopln fadu nasobkii:

+1|-2|-3|-4|-5|-6|-7|-8|-9] 10

2
Polovina
6 * A% ¥ &k Ak ¥k 3 * A% ¥k
Polovina z Cisla 6 je 3. 6:2=3

2. Vyres slovni ulohu:

Eva ma doma 16 propisek. Tom ma doma jen polovinu propisek, co ma Eva.

Kolik propisek ma doma Tom? /

Vypocitej:

Napis odpoved:

Anna ma doma 12 propisek. Honza ma doma jen polovinu propisek, co ma

Anna. Kolik propisek ma doma Honza? /

Vypocitej:

Napis odpoveéd:

3. Vypoditej:

8:2= 12 : 2=
14 : 2= 18 : 2=
10 : 2= 20 : 2=

1
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PL 2 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 3

1. Dopln fadu nasobkdi:

c1|-2|-3|-4]-5|-6|-7|-8]-9] 10
3
2. Vypocite;j:
9:3= 27 . 3=
21 : 3= 15 : 3=
12 : 3= 24 : 3=
Tretina
18 HHEHEEN 6 HENEEER
HENEEER
HENEEER
Polovina z Cisla 18 je 6. 18:3=6

3. Vyres slovni tlohu:

Jana md za domaci ukol spocitat 30 prikladld z matematiky. Jana uz spocitala
tretinu priklad(. Kolik ptiklad( Jana spocitala?

Vypocitej:

Napis odpoveéd:

4. Vypocitej:
3:-0= 0:3=
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PL 2 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 4

1. Dopln fadu nasobkii:

4
2. Vypocite;j:
20 : 4= 36 : 4=
32 : 4= 28 : 4=
16 : 4= 24 . 3=

3. Nakresli ¢tvrtinu z Cisla 12:

4. Vypocitej:
(4 - 3)+15= (4 - 6)+17 =
(4 - 5)+19= (4 - 2)+16=
(4 - 9)+13= (4 - 7)+14 =
24 +17 =7

|

4+7=11 20+10=30
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PL 2 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 5

1. Dopln fadu nasobkii:

+1|-2|-3|-4|-5|-6|-7|-8|-9] 10

5
2. Vypocite;j:
25 : 5= 35 : 5=
10 : 5= 15 : 5=
40 : 5= 50 : 5=

3. Dopln znaménko: >, <, =

5-6 2 - 10 20 : 5 4 -3
45 : 5 3-3 4 -6 5.8
3 -7 5-5 30 : 5 2 -3
Pétina
20 0000 0000 4 0000
0000 0000
0000
Pétina z Cisla 20 je 4. 20:5=4

4. Vyres slovni ulohu:

Martin ma 35 bonbdnd. Pétinu bonbdnt da Lence. Kolik bonbdont da Lence?

b
Vypoditej: @]
> -

Napis odpovéd:

4
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PL 2 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 6

1. Zakrouzkuj kazdé Sesté Cislo:

1 2 3 4 5 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 A5 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

2. Doplf Fadu nasobki:

1] 2 © 6 - 10
6

3. Vypotitej:

6 3= 6 8=

6 = 9. 6=

4 - 6= 6-5=

6 = 2 - 6=

4. Vypotitej:

18 : 6= 60 : 6=

30 : 6= 54 : 6=

42 : 6= 48 : 6=
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PL 3 — Mala nasobilka a zlomky

Tajenka — matematické pojmy

Spoj pojem a zapis. Pojem napis do tajenky:

krat

déleno

jedna polovina
mensi

minus

priklad

jedna ctvrtina
nasobky ctyr

jedna tretina

jedna pétina

< 5.
16 + 18 = 34
1
3

X 7.
1 6.
4
1 10.
2
: 4.
} 1.
1 8.
5
4,8 12,16, 20,24, ... 9.

l

1.
2.
3. jedna
4.
5.
6. jedna
7. k r a t
8. jedna
9. ctyr
10. jedna

1
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PL 3 — Mala nasobilka a zlomky

Nasobeni a déleni 7

1. Dopln fadu nasobkii:

2. Vypodite;j:
7-0=

N N NNO

7
7 3=
5

3. Vypoditej:
7 - 30=
50 =

~ ~ O
~
o
I

7 .
4 - 70=
6 - 70=
4. Vypotite;:
14 : 7 = 70 1 7=
7 :7= 42 : 7=
49 : 7= 56 : 7=
28 : 7= 35: 7=
63 : 7= 21 : 7=
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PL 3 — Mala nasobilka a zlomky

Nejmensi spolecny nasobek

1. Ur¢i (napis) nejmensi spole¢ny nasobek:

nejmensi spolecny nasobek Cisel 4 a 5

n(4,5)=20 n (10, 15)= n(3,7)=

n(9,3)= n(12, 8) = n(6,42)=

n(7,4)= n (9, 45) = n(7,54) =
Scitani zlomku

1. Secti zlomky:

2+6_
5 5
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PL 3 — Mala nasobilka a zlomky

2. Secti zlomky:

5+4_15+8_23
2 3 6
3+6_ B
7 4 B
2+5_ B
9 3 B
3. Secti zlomky:
25+15_ B
12 12 B
3+3_ B
5 7 B
1+ 3 B
4 10 B




PL 4 — Zlomky, kraceni a porovnavani

1. Cti:

1z 2 151
6 5 8
2. Zapis zlomek:
tfi sedminy —
pét devitin —
sedm dvacetin —
devét triceti pétin e
jedna tretina e
Sestnact jedenactin —
tficet dva lomeno Ctyficet jedna —
dveé Sestiny —_

trinact dvaceti sedmin o
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PL 4 — Zlomky, kraceni a porovnavani

Zlomky — opakovani

1. Urci (napis) nejmensi spolecny nasobek:

n(3,6)= n(5,8) = n(7,21) =

2. Secti nebo odecti zlomky:

3+1_ 3 2 7 1
8 3 4 3 12 8
3+1_ 11 3 9+5
4 6 12 4 10 10

3. Porovnej zlomky:

1 5 5

4 2 12

| W

8 27
10

N
=t
o
N |

11
14

13
15
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PL 4 — Zlomky, kraceni a porovnavani

Zakladni tvar zlomku

1. Pfeved zlomek na zakladni tvar. Zkrat zlomek:

g 3 10
127 4 14
27 6
30 10

6 15
18 45

2. Preved zlomek ze zakladniho tvaru. Rozsir zlomek:

5 25 3

6 30 8 32
-5

6 1

7 21 5 35

3 7

5 15 4 28
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PL 4 — Zlomky, kraceni a porovnavani

Porovnavani zlomku

Slovni tloha gf@
M ) ‘3@
L% - ¢
RS s

Kdo snédl vice pizzy?

2

Jana snédla g pizzy.

2

Tomas snédl E pizzy.

Kdo snédl vice?

Pfeved zlomky na spole¢ného jmenovatele:

2 2

6 6

Porovnej zlomky:

Odpoveéz:

Tomas snédl vice pizzy nez Jana.

vice nez
meéné nez
rovna se

4
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PL 4 — Zlomky, kraceni a porovnavani

1. Kdo snédl vice dortu?

2

Petr snédl g dortu.

3

Lenka snédla Z dortu.

Kdo snédl vice?

2. Kdo snédl vice jablek?

V kosiku bylo 18 jablek.
1

Evasnédla — jablek.
6

2

Honza snédl 6 jablek.

Kdo snédl vice?

3. Kdo snédl vice ofechu?

V kosiku bylo 32 ofechd.
2

Marek snédl g orechd.

7

Pavla snédla — orechd.
16

Kdo snédl vice?
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PL 5 — Pomér, prevody jednotek délky

Pomeér

1. Odpovéz: @;‘ C)

Kolik je na stole kus( ovoce?

V jakém pomeéru jsou jahody a citréony?

GASK

2. Odpovéz:

Na stole je 35 kusu ovoce (jablka, hrusky).
Jablek je 15. Kolik je hrusek?

V jakém pomeéru jsou jablka a hrusky?

Pomér vyjadri v zakladnim tvaru:

3. Odpovéz:

—@(

@

&35

1

Obdélnikova deska stolu ma délku 120 cm a Sirku 80 cm.

V jakém pomeéru jsou jeji délka a Sirka?

Pomeér vyjadri v zakladnim tvaru:

4. Odpovéz:

80cm

120 cm

Dvé Cisla jsou v poméru 7 : 8. Druhé Cislo je 56. Jaké Cislo je prvni?

5. Odpovéz:

Dvé Cisla jsou v poméru 6 : 7. Prvni Cislo je 54. Jaké Cislo je druhé?
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PL 5 — Pomér, prevody jednotek délky

Prevody jednotek délky

1. Napis jednotky délky od nejvétsi po nejmensi:

1km€ 1 mm

1m 1 mm 1dm 1cm 1 km

decimetr milimetr centimetr metr

2. Dopln vztah:
1km= m 1dm cm

1m= dm 1cm= mm

3. Napis udaje o délce tak, aby byly sefazeny od nejvétsi po nejmensi:

500dm, 5000cm, 0,05km, 50000 mm, 50m

pét set, péttisic, Zadna celd pét setin, padesat tisic, padesat

4. Spoj, které udaje se rovnaji:

7 km 30cm 400 mm 0,6 dm

3dm 70 mm 40 m 40 cm

7cm 7000 m 6cm 60 dm

30dm 3m 6m 0,4 km
2
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PL 5 — Pomér, prevody jednotek délky

5. Pfeved:
9 km = m 2dm= mm
3ms= cm 6m= mm
10cm = mm 8 km = m
5dm= cm 7m= dm
4m= cm lcm= mm

Pomér — cviceni
1. Odpovéz:

Délka usecky KL je 1,56 m. Délka usecky MN je 84 cm.

Zapis pomér |KL| a |MN| v zdkladnim tvaru.

2. Odpoveéz:

Jana a Petr si rozdélily 50,- K¢ v poméru 3 : 2.

Kolik korun ma Jana? Kolik korun ma Petr?

3. Odpovéz:

Rozdél ¢islo 70 na dvé Cisla tak, aby Cisla byla v poméru 6 : 1.

3
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PL 5 — Pomér, prevody jednotek délky

4. Odpovéz:

Rozdél ¢islo 50 na dvé cisla tak, aby Cisla byla v poméru 7 : 3.

5. Odpovéz:
Do tfidy chodi 30 Zakd. Pomér poctu divek a poctu chlapct je 4 : 6. % g

Kolik je ve tridé divek a kolik chlapct?

6. Narysuj a odpovéz:
Usecka PR méa délku 16 cm. Bod S leZi na usedce PR.
Plati |[PS| a |SR| =3:5

Urci délky usecek PS a SR.

7. Narysuj a odpovéz:
Usecka PR méa délku 12 cm. Bod S leZi na useéce PR.
Plati |PS| a |SR| =3:5

Urci délky usecek PS a SR.

4
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Kraceni pomeéru

1. Jakym cislem je pomér zkracen?

16:42 = 8:21 krdtime 2
12:27 = 4:9
10:60 = 1:6
15:40 = 3:8

2. Zkrat pomér na zakladni tvar:

15:9 = 900:200 =
35:25 = 20:45 =
39:21 = 34:26 =

3. Zkrat pomér na zakladni tvar:

24:18 12:9

56:70

200:50

70:14

78 :42

4. Rovnaji se tyto poméry?  ANO v — NE %

16:36 = 2:6 NE 24 72

1:3

18:21

I}
(e)]
~

75:15 1:3
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Kraceni pomeéru

5. Zkrat pomér na zakladni tvar:

2,5:1,5 = 1,2:0,8 =
3,6:09 = 0,48:0,6 =
7:1,4 = 3,2:8 =

6. Zkrat pomér na zakladni tvar:

96:40 = 48:20 =

156 : 84

24 10

= 12:

132:36

7. Preved jednotky délky:

5dm = cm 7000 m = km
20 mm = cm 90 dm = m
600 mm = dm 400 cm = m

8. Pfeved pomér na zakladni tvar:

3dm:12cm =

50 000 m : 35 km

30cm:12cm =

0,48 m:3,6dm

70cm:1,2m =

2
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Nasobeni
1. Vynasob disla:
7-80= 5-70=
40-9 = 10-40=
60-30= 50-3=
2. Vynasob cisla:
.2 -3 .4 .5
12 20+4=24
13 30+9=39
14 40 + 16 = 54
15 50+25=75
16 30+18=48
3. Vynasob Cdisla:
36-3= 50-25=
2:-72= 28-30=
4-21= 20-63 =
4. Vynasob disla:
2-17= 6-15=
30-18= 700- 14 =
50-35= 54 - 60 =
300-16 = 42 - 50 =
3
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Déleni

1. Vydél cisla: napriklad 630:70=9

420:60 = 500:50=
120:20 = 280:40=
350:70= 320:80 =

2. Vydél cisla:

36:12 = 42 :14 =
45:15= 65:13 =
48 :16 = 48 :12 =
39:13 = 90:15=

Postupny pomeér
1. Zkrat pomér na zakladni tvar:

100:250: 150

14:7:21

96:80:112

04:08:1,6

4
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Postupny pomeér
2. Odpovéz:

Rozdél Cislo 500 v postupném poméru 8:8:9.

Redeni: 8+8+9=25 500:25=20 (1dil=20)
820 =160
820 =160
9-20=180 Kontrola: 160 + 160 + 180 = 500

Odpovéd: Cislo 500 v postupném poméru 8 : 8 : 9 rozdélim na ¢&isla 160, 160 a 180.

Rozdél Cislo 810 v postupném pomeéru 3:2:4.

3. Odpoveéz:

Rozdél Cislo 2 100 v postupném pomérul:2:4.

5
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

4. Odpoveéz:

Jana, Martin a Ema vyhrali 4 800,- K¢. Vyhru (penize) si chtéji rozdélit v poméru

5:4:7. Kolik penéz dostane Jana, kolik Martin a kolik Ema?

5. Odpovéz:

Do hrnce dame brambory, Spekacky a cibuliv poméru5:4:1.

= (©

Spekack je 200 g. Kolik ma byt brambor a cibule?

6
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PL 6 — Kraceni poméru, vyssi nasobeni a déleni, postupny pomér

Prevody jednotek hmotnosti

1. Napis jednotky hmotnosti od nejvétsi po nejmensi:

1t 1mg
1kg 1mg 1t 1 dkg lg
kilogram miligram dekagram gram

2. Dopln vztah:

1t= kg 1 dkg g
1kg = dkg 1g=___mg
3. Precti:
0,007 t 7 kg 700 dkg 7000g | 7000000
mg

2adna celd sedm tisicin tun
sedm kilogramti

sedm set dekagramu

sedm tisic grama

sedm miliénU miligrama

4. Spoj, které udaje se rovnaji:

0,5 kg

800 dkg

80 000 mg

5t

5000 kg

8 kg

500 g
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5. Preved:

9kg = g
3t= kg
600 g = kg
40g = dkg
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PL 7 — Procenta

Procenta

1. Vypocitej 1 % ze zakladu:
a) zaklad = 250,- K¢ c) zaklad = 27,4

1 v
250 - Too - 250 - 0,01 = 2,50 K¢
b) zaklad = 140 km d) zaklad = 380 000
2. Vypocdite;j:
a)5 %z 800 c) 20 % z 480
b) 64 % z 500 d)37 %29 100

3. Slovni uloha:

Ve tridé je 30 zaka. 20 % zak( ma doma kocku.

DalSich 30 % Zak( ma doma psa. Ostatni nemaji Zadné zvire.

Kolik Zakd ma doma kocku?

Kolik Zaki ma doma psa?

Kolik Zakd nema zadné zvire?

1
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PL 7 — Procenta

Procenta
4. Vynasob pod sebou:
79 36 325
‘68 - 47 - 125
632
474
5372

5. Zaklad je 325. Vypocitej z ného:
a) 3,4 %

b) 0,6 %

6. Slovni uloha. VyreS pomoci trojclenky:
Fotoaparat (fotak) je zlevnén o 15 %. Kupuijici usetfi 300,- K¢.

Kolik korun stal fotoaparat plivodné?

2
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PL 7 — Procenta

Procenta
7. Slovni uloha. Vyres pomoci trojclenky: _..E
Dnes prodavame vrtacku za 1920,- K¢. !
Dnes jsou vrtacky o 20 % levnéjsi nez vcera. (]

Kolik stala vrtacka vcera?

8. Slovni uloha. Vyres pomoci trojclenky:

Které lyZe budou stat po slevé méné?

]

Bilé lyZe — ptivodni cena 3 200,- K¢ Cerné lyZe — ptvodni cena 4 300,- K¢
Sleva 15 % Sleva 25 %

3
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Slovnicek

Zlomky - slovnicek

zlomek (Citatel, jmenovatel)

nejmensi spolecny nasobek

Odecti zlomek se stejnym jmenovatelem.

Secti zlomek s odlisnym (riiznym)

jmenovatelem.

Porovnej dva zlomky.

Preved zlomek na zdkladni tvar. 18

24

Rozsir zlomek cislem 5.

SN G

1
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Slovnicek

Pomeér - slovnicek

pomér dvou Cisel

(dvandct ku dvaceti péti)

Zkrat pomér.

Zkrat pomér na zakladni tvar.

RozsiF pomér Cislem Ctyri.

postupny pomér

Rozdél ¢islo 500 v poméru 9:9: 7.

Dopocitej hodnotu druhého a tretiho Cisla
vpoméru 3 : 2 : 4, kde prvni Cislo mad

hodnotu 270.

2
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Slovnicek

Jednotky délky — slovnicek

Znacka: Cim mérime:
kilometr oy
mérenim
vzdalenosti
na mapé
Méritko 1 : 350 000
1 cm na mapé = 350 000 cm
(0,35 km) ve skutecnosti
metr svinovacim metrem, &
5.
pravitkem ¥
decimetr
centimetr
milimetr

Zapis:

jeden kilometr se rovna tisic metr

jeden metr se rovna deset decimetri

jeden decimetr se rovna deset centimetru

jeden centimetr se rovna deset milimetrt

* X x

*
*
*

*

*
* 4 K

3
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Slovnicek

Procenta — slovnicek

Procenta vyjadruji ¢ast z celku.

jedno procento 1% 1%=-1=0,01
2 %
5 %

jedno promile 1 %o 1 %o = 1= 0,001
20 %o

zaklad = celek

trojclenka

Spoj, co k sobé patri:

sleva (%) pljcka (naptiklad u banky)
avér (K¢) kolik % z ¢astky zaplatime bance navic
urok (K¢) kolik penéz zaplatime bance navic
urokova sazba (%) zbozi je levnéjsi (stoji méné korun)

4
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